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______________________________________________________________________________ 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare Controllo  

 
 

VERBALE   

SEDUTA DEL 17.06.2020 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 17 (diciassette) del mese di giugno, la Commissione 

Controllo è convocata alle ore 15.30 in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 

73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 con il seguente ordine del giorno: 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Audizione dell’Assessore Federico Gianassi, sul percorso di pubblicizzazione di 

Publiacqua; 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali. 

  

Per la segreteria della Prima Commissione  e’  presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  

 

Il Presidente Antonio Montelatici in qualità di team manager alle ore 15,30, procede con l'appello 

nominale dei /delle Consiglieri/e presenti telematicamente la Vicepresidente  F. Calì , E. Conti, 

M. Dardano, A. Draghi, M. Fratini, L. Masi, D. Palagi, L. Perini alle ore 14.34 è presente  il 

Consigliere N. Armentano e la Consigliera L. Perini . 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci             

Componente Enrico Conti              

Componente Mimma Dardano       

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi  

Componente  Dmitrij Palagi  

Componente Letizia Perini  
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Terminato l’appello nominale delle/dei Consiglieri e conseguentemente verificato il numero 

legale dei commissari, apre la riunione alle ore 15.36, ringrazia la segreteria, i Consiglieri, 

l’Assessore Federico Gianassi,  il Dirigente del Servizio Societa' Partecipate dottor Salvatore 

Santoro e il Presidente del Consiglio Luca Milani e il Consigliere E. Cocollini e dà la parola 

all’Assessore. 

 

L’Assessore nel ringraziare i commissari fa presente che con questa proposta, la commissione 

andrà ad esprimere il parere, su quello che sarà un primo passo verso la pubblicizzazione di 

Publiacqua. 

In definitiva il percorso riguarda lo scioglimento del patto parasociale tra i soci pubblici e il socio 

privato ACEA SpA, che, a tale scopo, ha costituito la società Acque Blu Fiorentine SpA che è 

divenuta socia di Publiacqua SpA con una quota del 40%. La concessione del servizio idrico  in 

cui  Comune di Firenze è partecipe, ha una durata di diversi anni di attività; il patto siglato nel 

giugno del 2006, regola i reciproci rapporti tra i soci pubblici e il socio industriale in relazione 

alla partecipazione in Publiacqua Spa che dal 2001 è la società concessionaria della gestione del 

servizio idrico integrato nell'ambito territoriale (poi assorbito con legge regionale da A.I.T. 

Autorità Idrica Toscana) comprendente i territori dei comuni delle province di Firenze, Prato, 

Pistoia; la scadenza del patto di concessione è prevista per il  2024 dopodiché saranno stabilite 

nuove modalità di gestione societaria del servizio idrico. 

Ovviamente l’amministrazione comunale in questo percorso, non potrà decidere autonomamente 

ma si dovrà confrontare con sei diversi ambiti e perché l’assemblea  dell’A.I.T. ha un ruolo 

preventivo e determinante  nel seguire regole attraverso le quali si realizza la concessione.  

A sua volta A.I.T., in materia di concessione del servizio idrico, opera in un quadro  legislativo 

regionale; va da sé che  il percorso  sarà complesso e articolato oltre a contenere una serie di 

passaggi che vedrà coinvolti diversi interlocutori istituzionali. 

 Il comitato che riunisce tutti i soci pubblici, dopo aver esaminato che  il rinnovo del patto 

avviene ogni cinque anni e che la prossima scadenza  avverrà nel giugno del 2021,  ha 

considerato fattibile disdettare il patto alla fine del mese di giugno (quindi un anno prima della 

scadenza) Su questa indicazione i singoli  Comuni, procederanno con rispettivi atti deliberativi 

allo scioglimento del Patto parasociale. 

La Proposta si articola in un passaggio molto più ampio che si concluderà solo parzialmente nella 

scadenza della concessione, il passaggio successivo sarà quello di prospettare il cambio di 

modello gestionale che A.I.T. dovrà accettare e che non dovrà  essere interpretato come un atto di 

ostilità nei confronti del socio ma rappresenterà invece la legittima prerogativa dei Comuni di 

esercitare un rafforzamento del proprio ruolo nel rispetto dello Statuto.  

Intervengono i/le Consiglieri/re, F. Calì, E. Cocollini, A. Draghi, D. Palagi. 

L’Assessore mette in evidenza che all’interno  dell’assemblea dei soci, si è manifestata con 

Publiacqua una posizione unitaria di tutte le amministrazioni locali; il percorso dunque è stato 

condiviso da 15 soci  che si confronteranno con Acea;  il percorso sarà complesso e articolato e le 

decisioni gestionali spetteranno ad AIT. 

Interviene il dirigente dott. S. Santoro  chiarendo  i contenuti tecnici dell’atto. 



______________________________________________________________________________________________ 
             _______________________________________________________________________________________________________________ 

Palazzo Vecchio                                                                             Commissione Consiliare Controllo e Enti Partecipati 

Piazza della Signoria                                                                      Tel. 055 2768 

50122 Firenze                                                                                 commissione.controllo@comune.fi.it 

                                                                                                                          
                                                                                                                            

  

                                                                                                          

Interviene il Presidente del Consiglio Luca Milani spiegando gli aspetti procedurali per esprimere 

a breve il parere sulla Proposta di Delibera per cui propone una riunione straordinaria per venerdì 

19 Giugno. 

Sentito il parere favorevole dei Consiglieri, il Presidente A. Montelatici dichiara che  Venerdì 19 

verrà  formulato l’operazione di voto . 

Il Presidente A. Montelatici non essendoci ulteriori interventi, ringrazia i commissari,  la 

dirigenza e l’assessore e dopo aver proceduto all’appello nominale  dichiara chiusa la seduta alle 

ore 16.30 . 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci             

Componente Enrico Conti              

Componente Mimma Dardano       

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi  

Componente  Dmitrij Palagi  

Componente Letizia Perini  

 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del   07.07.2020 

 

       La  segretaria        Il Presidente 

Annalisa Di Salvatore    

 

                               Antonio Montelatici 

                          

 


